

2025年
12月15日

TANGSHAN LAODONG RIBAO

中共唐山市委主管主办 唐山劳动日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 13-0015 第 25074 号 今日四版
环渤海新闻网网址:www.huanbohainews.com.cn

星期一
农历乙巳年十月二十六

奋进的唐山·“十四五”答卷

我市和美乡村建设蹄疾步稳

本报记者 梁赞英

迁西三屯营镇高家庄村柏油大道整洁宽阔,农家庭院错落有致,红色党建广场与湖心岛候鸟乐园相映成趣;迁安五重安镇万宝沟村大理石城下,军事乐园里研学团队络绎不绝,骑行驿站传来欢声笑语,古村落焕发新生机……行走在唐山的乡间大地,一幅宜居宜业的和美画卷徐徐展开。

近年来,我市坚持把实施乡村振兴战略作为新时代“三农”工作重要抓手,深入学习借鉴浙江“千万工程”经验,围绕全市“四环、九带、多片”重点布局,创新实施和美乡村“百千”工程,持续推进美丽乡村从“点上出彩”向“全域开花”稳步推进。

村庄基础设施日趋完善

自2019年起,我市立足北部山区、中部平原、南部沿海的地域特色,制定差异化创建标准,梯次推进和美乡村示范区、示范村、提升村建设。目前共打造58个市级重点片区(镇)、580个市级示范村、提升村实现全覆盖,升级创建9个省级和美乡村示范区,建成1282个省级和美乡村和174个示范村,有效带动了全域和美乡村建设。“‘百千’创建行动打造乡村

人居环境持续改善

“房前屋后干干净净,柏油路通到家

门口,厕所改造得干净又方便,住着比城里还舒坦!”高家庄村村民围坐在文化广场上,细数着村庄变化。作为移民后靠村,该村曾面临山场面积小、耕地少的困境。近年来,该村紧紧围绕“改善群众生产生活环境”的目标,从厕所改造提升、村庄“五化”、垃圾污水治理等工作入手,一体推进农村基础设施和公共服务体系建设,持续开展农村人居环境整治,让昔日的小村庄蜕变成宜居家园。

我市聚焦农村厕所提升、生活污水管控、生活垃圾治理等工作,持续改善人居环境。截至目前,全市累计完成农村“四旁”植树152万株、绿化美化行政村2572个;建成省级森林乡村84个、绿化提升村240个,形成了一批“春有花、秋有果、记得住乡愁”的生态绿色森林乡村,“村内有绿地,院内有花果、路渠有绿荫、四旁有树木”的村庄绿化格局初步形成。

“一处一景”不仅让村庄特色得以传承和发扬,更带来了前所未有的发展机遇,我们村的未来,定会因这份独特的韵味而更加美好。”说起如今的家乡,高家庄村村民十分自豪。

着眼全局,把握明年经济工作的总体要求和政策取向

——论学习贯彻中央经济工作会议精神

人民日报评论员

明年经济工作怎么干?中央经济工作会议明确了大政方针,提出了做好明年经济工作的总体要求和政策取向,这是以习近平同志为核心的党中央科学判断形势、把握我国发展大势作出的统筹谋划。

“坚持稳中求进工作总基调,更好统筹国内经济工作和国际经贸斗争,更好统筹发展和安全”“实施更加积极有为的宏观政策,增强政策前瞻性针对性协同性”“持续扩大内需、优化供给,做

优增量、盘活存量”……对中央经济工作会议提出的明年经济工作总体要求,我们要放在党和国家事业发展全局中来领会贯彻。今年以来,我国经济发展面临多重困难和挑战,关税阴云笼罩全球贸易,国际货币基金组织、世界银行等国际机构纷纷下调全球经济增长预期。在党中央坚强领导下,中国迅速反击、多管齐下,在多领域打出反制“组合拳”有效应对,始终牢牢掌握主动权,赢得了国

际社会尊重。一年来,我们着力推动传统产业蝶变、新兴产业壮大、未来产业生长,今年前三季度规模以上高技术制造业增加值同比增长9.6%;坚定实施扩大内需战略,前三季度最终消费支出对经济增长贡献率达53.5%……从加快建设现代化产业体系,到建设全国统一大市场,做强国内大循环,构筑起应对风险挑战的坚实底气,“中国之治”风景这边独好。

(下转第三版)

公证+不动产转移登记一站式办理

“串联”变“并联”百姓很方便

本报讯(记者单宇 通讯员陈强)为贯彻落实国务院“高效办成一件事”部署,积极推进公证减证便民,更好满足新时代人民群众公证法律服务需求,市司法局将“公证+不动产转移登记高效办成一件事”作为推进落实便民利民的一项重点工作,选取唐山市德信公证处作为试点,积极探索与市不动产登记中心、市房地产交易中心、路南税务、路北税务等部门建立资源共享、信息互通、业务协作等工作机制,以“一地申请、一步流转、直接领证”工作模式,让市民体验了“进公证一家门,办多部门事”跨部门联动服务成果。

根据试点工作开展情况,结合工作实际,市司法局研究制定了《“公证+不动产转移登记高效办成一件事”实施方案》,分线上、线下两种办理模式,在全市推广。线上办理模式,在公证机构挂牌成立“公证+不动产登记便民服务点”,将不动产登记专线引入公证处业务大厅,申请人在公证机构办理继承、赠与等公证时,可以同步申请不动产登记,由公证处一次性收齐公证和不动产登记申请材料,通过省不动产登记“一窗受理”平台即时向不动产登记机构发送区块链电子公证书及登记申请,由公

众无需为同一事项往返多个部门,减少了重复提交材料的麻烦,节省时间和精力。截至目前,全市“公证+不动产转移登记一件事”累计办证量达137件,便捷高效的办事体验切实增强了群众的获得感和满意度。

高效办成一件事 推动政务服务提质增效

河北唯一

曹港集团、曹港股份无人机智能盘垛系统入选国家级典型案例

本报讯(记者景立华 通讯员刘航)近日,交通运输部办公厅正式印发《低空交通运输应用场景典型案例名单》,在全国遴选的23项创新案例中,曹港集团、曹港股份研发的“基于无人机的智能盘垛系统”成功入选,成为河北省唯一获此殊荣的单位,标志着公司

在低空交通技术应用领域的技术实力获得国家级权威认可。

传统散货堆场盘垛管理长期依赖人工巡检,存在效率低、误差大、人力成本高等痛点。曹港集团、曹港股份自主研发的无人机智能盘垛系统,集成高清视觉与激光雷达设备,(下转第三版)

中央生态环境保护督察在河北

中央第三生态环境保护督察组值班电话和邮政信箱

督察进驻时间:2025年11月17日—12月17日

专门值班电话:0311-83653167(每天8:00—20:00)

专门邮政信箱:河北省石家庄市4775号邮政信箱

中央第三生态环境保护督察组向我市转办第二十七批群众信访举报案件8件

本报讯 12月14日,中央第三生态环境保护督察组向我市转办第二十七批群众信访举报案件8件,其中重点关注件0件。

本批转办的信访件,涉及来电举报2件、来信举报6件。涉及我市滦州市3件,迁安市2件,路北区、路南区、遵化市各1件。从信访举报件涉及的生态环境问题类型来看,涉大气类2件,涉生态类2件,涉其他类2件,涉水类1件,涉土壤类1件。

截至12月14日,累计向我市转办信访案件238件(其中重点关注案

中央生态环境保护督察组交办唐山市第十七批群众信访案件办理情况

按照中央第三生态环境保护督察组工作要求,12月14日,我市已完成对交办的第17批5件群众信访举报案件的调查处理,经查证部分属实4件,不属实1件。目前,已办结1件,未办结4件。

相关信访案件将持续按照中央生态环境保护督察边督边改工作要求,推进查处整改工作。

《中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第十七批)》(详情请扫二维码查阅)



全方位对接服务 深度融入京津冀协同发展

——市委十一届十三次全会精神解读(一)

王 郁

京津冀协同发展是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略,历经十余年深耕细作,已经进入到全方位、高质量深入推进的关键阶段。在市委十一届十三次全会审议通过的《中共唐山市委关于制定唐山市国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》中,聚焦三大核心任务——加快重点领域协同发展、推动公共服务共建共享、主动服务保障雄安,明确“全方位对接服务,深度融入京津冀协同发展”的总基调,要求“十五五”时期全市上下需在对接京津、服务京津冀中加速发展自己,加快建设首都经济圈重要支点。

加快重点领域协同发展,是唐山深度融入京津冀协同发展的核心引擎。与京津在产业、创新、交通、人才、生态等多领域的联动,将为唐山构建起优势互补的协同发展新格局。

一是加强产业协同,这是唐山深度融

入京津冀协同发展大局的关键切入点。建设承接京津产业转移和成果转化的示范区,绝非简单的“腾笼换鸟”,而是要紧紧围绕“六链五群”规划布局“腾笼换鸟”。截至目前,唐山实施与京津合作亿元以上项目983项、总投资超过6000亿元,承接的京津产业项目、技术创新成果全省领先,累计引进央企二、三级子公司57家。“十五五”期间,唐山将继续充分发

头,强化成果引进政策供给,通过推进北京唐山“双向飞地”模式,搭建技术交易平台等转化平台,提高京津冀科技成果转化率。同时,唐山还将通过统筹推进“通宝”“京东”人才黄金走廊建设,与京津共同实施“人才飞地”“周末工程师”等柔性引才机制,加强人才协作,为创新发展“智力赋能”。三是加强交通一体化建设,这是构建协同发展的“硬核支撑”。作为京津冀重要的海陆转运枢纽,唐山近年来已实现交通基础设施的跨越式发展,京唐城际铁路开通运营,高速公路密度远超全国平均水平;唐山港货物吞吐量稳居世界第二。“十五五”期间,唐山将持续以“轨道上的京津冀”为抓手,通过实施重大交通基础设施项目,深度融入京津冀世界级港口群、机场群建设,加速构建内联外通的现代综合交通运输体系。四是推动绿色发展,这是协同发展的底色。近年来,唐山联合京津在生态环境共治、绿色产业协

同、能源结构转型三大核心领域推进绿色发展协作,取得显著成就。“十五五”期间,唐山将继续致力于建设生态环境改善的模范区,健全生态环境联建联防联治机制,深化与京津“双碳”合作,深度参与京津冀碳普惠体系建设,依托沿海风电、光伏资源建设千万千瓦级新能源基地,为京津输送清洁电力的同时,实现自身经济社会发展全面绿色转型。

(下转第三版)